

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ГОРОДОВ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XVIII - ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в. (общая характеристика)*

* Публикация подготовлена в рамках поддержанного РГНФ научного проекта №16-01-50119.

ECONOMIC DEVELOPMENT
OF THE CITIES OF NIZHNY NOVGOROD
PROVINCE IN THE LATE XVIII - FIRST HALF
OF THE XIX cent.
(general characteristics)

D. Chernenko

Annotation

The purpose of the work is to show the features of the development of the urban economy of the late XVIII – first half of the XIX cent. and the possibilities that the materials of the General Survey give for its study. The processing of these materials showed that by the end of the XVIII cent. cities of Nizhny Novgorod province had many "attached" cottages (lands or settlements). This fact shows the significant role of the agrarian component in their economy. Trade and especially industry were not represented in all cities of the region and mainly in lower organizational forms. For 50–60 years, the commercial and industrial sphere of the urban economy has increased somewhat quantitatively, but its quality has changed little. The slow growth of the commercial and industrial sphere of the economy of cities corresponds to its wide spread in the rural settlements of the region. But the growth of cities was due to the development of the trade and industrial sector, not the agrarian sector of the urban economy.

Keywords: social and economic history, historical geography, agrarian history, urban history, history of Nizhni Novgorod region.

Черненко Дмитрий Анатольевич

К.и.н., доцент, ФГБОУ ВО

"Московский государственный
университет им. М.В. Ломоносова"

Аннотация

Цель работы – показать особенности развития городской экономики конца XVIII – первой половины XIX в. и те возможности, которые дают для ее изучения материалы Генерального межевания. Обработка этих материалов показала, что к концу XVIII в. города Нижегородской губернии характеризуется наличием "примежеванных" дач (земельных угодий или населенных пунктов), что говорит о значительной аграрной составляющей в их экономике. Торговля и особенно промышленность были представлены далеко не во всех городах и в основном в низших организационных формах. За 50–60 лет торгово-промышленная сфера городской экономики несколько выросла количественно, но качественно ее состояние мало изменилось. Замедленный рост торгово-промышленной сферы экономики городов корреспондирует с ее широким распространением в сельских поселениях региона. При этом рост городов был обусловлен развитием именно торгово-промышленного, а не аграрного сектора городской экономики.

Ключевые слова:

Социально-экономическая история, историческая география, аграрная история, история городов, история Нижегородского края.

Тема русского города XVIII – первой половины XIX в. остается одной из активно разрабатываемых в современной историографии применительно к изучению истории городской семьи и демографии [3, 9], культуры [6], управления [12], повседневной жизни [2, 5] городов, городского и пригородного пространства [1]. Данная работа подготовлена в рамках проекта по изучению социально-экономического развития городов Центральной России в конце XVIII – начала XIX в. на основе материалов Генерального межевания, а именно – Экономических примечаний. В статье впервые представлены результаты обработки этих источников по Нижегородской губернии, опубликованных коллективом исследова-

телей под руководством автора [13].

Экономические примечания представляют собой источник в табличной форме, содержащий текстовую и статистическую информацию по всем земельным владениям (дачам) уезда. Город в этом источнике также понимается как совокупность дач "в общей городской меже". Общая структура описания городов Нижегородской губернии аналогична той, что видна в большинстве межевых описаний городов Центральной России. Сначала описана собственно городская территория, обозначенная как дача А: "Города Горбатова градская селидебная земля"; "А. Город Макарьев, что на Желтоводье"; "А. Го-

род Семенов с селидебною землею" и т.п. Затем следует описание пригородных дач, также в алфавитном порядке обозначенных буквами В, С, Д и т.д.

Экономические примечания к Генеральному межеванию отразили различные стороны хозяйственной жизни городов. В частности, в них зафиксирована численность населения каждой городской и пригородной дачи с подведением общего итога. Надо признать, что приведенные в Экономических примечаниях сведения о населении могут быть неполными, поскольку точные количественные данные приведены в них лишь по количеству податного населения, что очевидно даже из самих текстов примечаний. Например, в описании города Арзамаса указано что "жителей в городе всякого звания до шести тысяч" [13, с. 393], а в итоговой сводке указано 2 497 "мужеска" и 2 740 "женска" пола (суммарно – 5 237 обоего пола) "по ревизии душ" [13, с. 395], что означает отсутствие данных примерно о 13% населения. Исходя из таких примерных указаний можно, тем не менее, предполагать, что большая часть населения городов в Экономических примечаниях учтена.

Данные показатели хорошо отражают понимание межевщиками городской территории как пространства внутри "общей городской межи", население которого представлены в этой таблице. Фактически речь идет о суммарном населении города и "примежеванных" пригоро-

дов. В результате на первом месте по численности населения оказался новообразованный уездный город Сергач, который представлял собой бывшее сельское поселение с "примежеванными" к нему 5 селами, которые в общей сумме давали три четверти населения города. Аналогичным образом к бывшему селу Починки было примежевано 2 крупные слободы (причем они были включены непосредственно в "городскую селидебную землю"), а к бывшему селу Печерского монастыря – целых 12 сельских поселений (2 села и 10 деревень), что сделало эти новообразованные уездные города вполне сопоставимыми по численности населения с губернским центром.

Кроме того, в Экономических примечаниях подробно зафиксирована площадь земельных угодий различных категорий применительно к собственно городской территории ("городской селидебной земле") и пригородным дачам, что является одним из основных преимуществ Экономических примечаний к Генеральному межеванию как источника по истории города.

Данная таблица показывает, что к городам Нижегородской губернии "тянули" от нескольких до 15–20 дач, в которых располагалось от полутора до десяти и более тысяч десятин земли, включая и 2–3 тыс. и более десятин пашни, что говорит о значительной аграрной составляющей в их экономике. Особняком стоит город Макарьев,

Таблица 1.

Население городов Нижегородской губернии в конце XVIII в.

Город	Дворов	Д.м.п.	Д.ж.п.	Всего населения	Население городской дачи (%)	Население пригородных дач (%)
Сергач	1142	3379	3417	6796	25	75
Нижний Новгород	899	2779	3101	5880	100	0
Арзамас	1099	2497	2740	5237	100	0
Починок	852	2508	2661	5169	92	8
Перевоз	1095	2489	2561	5050	11	89
Балахна	738	1518	1776	3294	100	0
Макарьев	597	1482	1645	3127	23	77
Лукоянов	310	1003	1082	2085	64	36
Горбатов	212	730	842	1572	79	21
Княгинин	191	537	605	1142	100	0
Семенов	250	471	531	1002	100	0
Ардатов	147	467	448	915	100	0
Васильсурск	157	422	491	913	59	41
<i>В среднем</i>	971	2528	2709	5238	71	29

Таблицы 1 - 3 составлены по: [13, с. 388-438].

Таблица 2.

Земли городов Нижегородской губернии в конце XVIII в.

Город	I	II	III	IV	V	VI	VII	VIII	IX	X
Ардатов	3	1	0	2	80	1933	129	300	67	2509
Арзамас	8	1	0	7	338	97	785	6588	271	8078
Балахна	12	0	3	9	161	0	221	6901	315	7599
Васильсурск	4	1	1	2	64	687	54	501	386	1692
Горбатов	6	1	1	4	55	604	321	300	306	1587
Княгинин	4	1	1	2	64	2847	355	83	93	3443
Лукоянов	9	1	1	7	161	3939	434	492	106	5131
Макарьев	7	1	1	5	133	2251	149	103448	2822	108803
Нижний Новгород	15	1	3	11	307	11	678	63	660	1720
Перевоз	16	1	1	14	362	9351	640	555	327	11236
Починок	4	1	1	2	322	6985	1706	1680	372	11065
Семенов	3	1	1	1	76	548	120	723	39	1507
Сергач	21	1	1	19	206	12242	853	9285	359	22945
<i>В среднем</i>	<i>9</i>	<i>1</i>	<i>1</i>	<i>7</i>	<i>179</i>	<i>3192</i>	<i>496</i>	<i>10071</i>	<i>471</i>	<i>14409</i>

Обозначения столбцов: I - всего дач в городской меже; II - городских дач; III - населенных примежеванных дач; IV - ненаселенных примежеванных дач; V - усадебной земли (дес.); VI - пашни (дес.); VII - покосов (дес.); VIII - лесов (дес.); IX - неудобных земель (дес.); X - общая площадь земель (дес.).

который в материалах Генерального межевания предстает фактически как огромный лесной массив в 100 тыс. десятин с расположенным неподалеку от него небольшим поселением с ярмаркой. Причем речь идет именно о качественном строевом лесе, который в источнике характеризуется как "строевой сосновой, еловой и березовой. В отрубе от пяти до семи вершков. Вышиною в девять сажень" [13, с. 416].

Хозяйственное значение примежеванных земельных угодий могло быть весьма значительным. В 10 из 13 городов губернии количество пашни на двор было сопоставимо или даже превосходило предельный размер надела в 3 – 4,5 дес., который мог, по расчетам Л.В. Милова, обработать крестьянин [8, с. 386]. Применительно к новообразованным городам, возникшим в ходе реформы 1775 года (Ардатов, Горбатов, Княгинин, Лукоянов, Макарьев, Перевоз, Починок, Семенов, Сергач), можно, видимо, утверждать, что землепашество занимало главное место в занятиях населения. Так, о населении Ардатова сказано, что "купечества в оном городе третья часть, а прочия дворцового ведомства крестьяне", которые "большею частию ... промышляют хлебопашеством" [13, с. 388]. В Горбатове жители "торгу никакого не имеют", и, хотя и занимаются "кузнецким и медным мастерством", но "сверх того промышляют хлебопашеством, а большею частию ловят рыбу" [13, с. 404]. В Лукоянове "купечества нет, а состоят одни только мещаня", которые, ведя мелкую тор-

говлю "мелочными крестьянскими товарами" "большею частию промышляют хлебопашеством", в Сергаче "купцы и обыватели промышляют хлебопашеством, к чему они радетельны" [13, с. 410, 433]. Крайним выражением этой особенности была ситуация в городе Перевозе, где "купцов и мещан нет и [жители – Д.Ч.] торгу никакова не имеют, а упражняются, как и прочия [то есть, видимо, как и крестьяне уезда – Д.Ч.] в хлебопашестве" [13, с. 423]. Эту особенность экономики российских городов данного периода отмечал еще Л.В. Милов, поднявший вопрос об "агарных городах" [7].

Важное место в структуре городского хозяйства занимали и сенокосные угодья, хотя их площадь была заметно меньше, чем пашни. Тем не менее, анализ статистики примечаний показал, что применительно к городам Нижегородской губернии коэффициент корреляции между площадью сенокосных угодий и общей численностью населения составил 0,77, а это достаточно высокий показатель.

Обратимся к показателям, характеризующим уровень развития торговли и промышленности городов Нижегородской губернии.

В Нижегородской губернии лишь в 2 городах проводились суммарно 3 ярмарки, из которых одна – знаменитая Макарьевская. К сожалению, подробное описание

Таблица 3.

Торгово-промышленные заведения городов Нижегородской губернии в конце XVIII в.

Город	Фабрики	Заводы	Ярмарки	Базары
Ардатов	0	0	2	1
Арзамас	0	16	0	1
Балахна	0	количество не указано	0	1
Васильсурск	0	0	0	0
Горбатов	0	0	0	0
Княгинин	0	0	0	1
Лукоянов	0	0	0	1
Макарьев	0	0	1	0
Нижний Новгород	0	20	0	1
Перевоз	0	0	0	1
Починок	0	0	1	1
Семенов	0	0	0	1
Сергач	0	0	0	0

ярмарки не было предметом специального внимания межевщиков, но даже ее краткая характеристика в примечаниях позволяет судить о масштабе: "При том городе каждой год бывает ярмонка, именуемая Макарьевская, на которую съезжаются купцы из столицы и прочих российских городов, также с границ персидских, турецких и полских с разными товарами. Продолжается оная июля с 1-го августа по 5-е число" [13, с. 414]. Преобладающей формой торговли были базары. Это обстоятельство повлияло, во-первых, на географию торговых связей: лишь применительно к 5 городам из 13 дается характеристика происхождения тругаемых товаров, применительно к 4 из них это была внутриуездная торговля (включая сюда и ярмарки г. Ардатова), а межгубернский и международный масштаб торговых связей характерен только для Макарьевской ярмарки. Во-вторых, преобладание базарной формы торговли повлияло и на ассортимент товаров, который характеризуется достаточно скромно: здесь преобладали продукция местного крестьянства (зерно, сено, деревянная посуда, дрова), продукция местных " заводов" (кирпич, гвозди), встречались и привозные промышленные товары (шелковые, бумажные, шерстяные изделия).

Обилие базаров в новообразованных городах не должно создавать иллюзий: составители Экономических примечаний были весьма невысокого мнения о качестве этих торговых мест. В Ардатове "купечество имеет лавки свои весьма худо выстроенные", мещане Княгинина также "имеют лавки худо выстроенные" [13, с. 388, 407]. В Перевозе "имеются худо построенные градских жителей деревянные лавки", в Семенове также "торговья лавки со-

стоят худо выстроенные" [13, с. 423, 431]. Таким образом, несмотря на наличие здесь одной из крупнейших ярмарок страны, нельзя говорить о широком размахе торговой активности горожан в регионе в целом.

Показательной особенностью городской промышленности губернии конца XVIII века является полное отсутствие мануфактур ("фабрик"). Единственной формой промышленного производства здесь выступали мелкотоварные предприятия, как правило, семейного типа – " заводы". Это были кожевенные (12), кирпичные (более 5), солодовенные (7), соляные (количество не указано), канатные (2), мыльные (5), толокняные (5) " заводы". Масштаб и отраслевой набор городских промышленных предприятий губернии ясно подтверждает правильность наблюдений Л.В. Милова о преобладании в городах Центральной России конца XVIII века мелкого, сезонного промышленного производства [8, с. 544 – 547].

Как изменилась эта обобщенная картина экономического развития городов Нижегородской губернии к середине XIX века? Для ответа на этот вопрос была использована информация Списка населенных мест Нижегородской губернии [11]. Источники этого типа представляют собой обширный массив статистических данных, подготовленных Центральным статистическим комитетом при Министерстве внутренних дел. В них отражено перечислены населенные пункты каждого уезда и дана их характеристика по важнейшим параметрам. На основе источника была создана электронная база данных, в которую были переведены все его сведения о каждом населенном

Таблица 4.

Население и торгово-промышленные заведения городов Нижегородской губернии в середине XIX в.

Город	Дворов	Население	Ярмарок	Базаров	Фабрик	Заводов
Нижний Новгород	1980	32538	3	0	0	19
Ардатов	425	3861	1	1	0	2
Арзамас	1295	11614	2	2	0	19
Балахна	658	3876	0	1	0	27
Василь	432	2578	0	2	0	0
Горбатов	589	2967	1	1	2	4
Княгинин	67	1036	0	0	0	0
Лукоянов	448	2956	0	1	0	0
Макарьев	311	1925	0	0	0	0
Перевоз	79	564	0	0	0	0
Починок	815	6847	3	1	0	17
Семенов	518	3266	2	1	0	2
Сергач	539	3694	1	1	0	0
<i>Всего</i>	8156	77722	13	11	2	90

Составлена по: [11, с. 1-2, 96, 103].

пункте. В нашем случае особенно важны сведения о численности населения, торговых и промышленных предприятиях городов Нижегородской губернии. Сведений о количестве земельных угодий в этом источнике, к сожалению, нет.

В отличие от довольно аморфной картины конца XVIII века, к середине XIX в. в губернии четко выделились 2 наиболее крупных города – Нижний Новгород и Арзамас, в которых проживала половина совокупного городского населения губернии. Но в целом здесь по-прежнему преобладали небольшие по численности города: население 9 из 13 городов Нижегородской губернии колебалось в диапазоне от 1 до 4 тыс. чел., что вполне сопоставимо с численностью населения большинства городов этого региона за 50–60 лет перед этим учетом.

Что же касается изменений с точки зрения экономического развития, то бросается в глаза заметно уплотнившаяся сеть ярмарок в губернии: если ранее они были отмечены в 2 городах, то теперь – в 7, самих ярмарок стало 13 против 3 в конце XVIII в. Относительно уровня развития промышленности можно констатировать, что доминирующей формой производства по-прежнему оставались мелкие " заводы", которых за 50 лет стало примерно в 2 – 2,5 раза больше (с учетом того, что нам известно лишь примерное их количество на конец XVIII века). Количество городов, в которых располагались " заводы", также увеличилось с 3 до 7, однако городское мануфактурное производство находилось в зачаточном со-

стоянии (2 мануфактуры в 1 городе), а в половине городов не было вообще никаких промышленных предприятий. Фактически по данному параметру ситуация за полвека принципиально не изменилась.

Чтобы ответить на вопрос о причинах такой ситуации, были привлечены сведения Списка населенных мест Нижегородской губернии о сельских населенных пунктах, применительно к которым составители также фиксировали наличие и количество заводов, фабрик, базаров и ярмарок. Сравнительная картина распределения торговой и промышленной активности в городах и сельских населенных пунктах губернии представлена в таблице.

Итак, очевидно, что и к середине XIX века именно сельское население губернии вносило основной вклад в общую картину развития промышленности и (в меньшей степени, учитывая масштаб Макарьевской ярмарки, переведенной к этому времени в Нижний Новгород) торговли в этом регионе, а города лишь незначительно дополняли его. То, что 87% всех мануфактур и 95% всех " заводов" региона находились за пределами городов – очевидное тому подтверждение. Следующие две таблицы показывают, в каком количестве и в каких по размеру поселениях губернии размещались торговые и промышленные заведения губернии.

Из приведенных таблиц очевидно, что активное участие в торговле и промышленном производстве характерно для населения крупных сельских населенных пунктов.

Таблица 5.

Распределение торгово-промышленных заведений
в городах и сельских населенных пунктах Нижегородской губернии в середине XIX в.

Виды торгово-промышленных заведений	В городах		В сельских поселениях		Всего	
	Абс	%	Абс	%	Абс	%
Ярмарки	13	19,1	55	80,9	68	100
Базары	11	14,9	63	85,1	74	100
Фабрики	2	13,3	13	86,7	15	100
"Заводы"	90	5,0	1727	95,0	1817	100
<i>Всего</i>	116	5,9	1858	94,1	1974	100

Таблицы 5 - 7 составлены по: [11, с. 1-157].

Таблица 6.

Размещение торгово-промышленных заведений
в сельских поселениях Нижегородской губернии в середине XIX в.

Население поселений	Ярмарки		Базары		Фабрики		"Заводы"	
	Абс	%	Абс	%	Абс	%	Абс	%
До 100	1	1,8	3	4,8	2	15,4	16	0,9
От 101 до 500	16	29,1	8	12,7	4	30,8	95	5,5
От 501 до 1000	17	30,9	14	22,2	5	38,5	173	10,0
От 1001 до 2000	13	23,6	24	38,1	2	15,4	49	2,8
От 2001 до 5000	5	9,1	10	15,9	0	0,0	493	28,5
Более 5000	3	5,5	4	6,3	0	0,0	901	52,2
<i>Всего</i>	55	100,0	63	100,0	13	100,0	1727	100,0

Таблица 7.

Сельские поселения Нижегородской губернии,
в которых в середине XIX в. размещались торгово-промышленные заведения.

Население поселений	Ярмарки		Базары		Фабрики		"Заводы"		Поселений с торгово-промышленными заведениями	
	Абс	%	Абс	%	Абс	%	Абс	%	Абс	%
До 100	1	0,1	3	0,2	2	0,1	11	0,7	16	1,1
От 101 до 500	14	0,9	8	0,5	4	0,3	25	1,6	46	3
От 501 до 1000	16	3,6	14	3,2	5	1,1	20	4,5	47	10,6
От 1001 до 2000	13	7,5	23	13,3	2	1,2	16	9,2	40	23,1
От 2001 до 5000	4	11,4	10	28,6	0	0	8	22,9	15	42,9
Более 5000	2	50	4	100	0	0	3	75	4	100
<i>Всего</i>	50	1,3	62	1,7	13	0,4	83	2,2	168	4,5

Однако, при этом примерно половина всех сельских мануфактур и треть всех сельских ярмарок располагалась в мелких и средних поселениях с населением до 500 чел., то есть темпы концентрации населения, неземледельческого производства и обмена не вполне совпадали. Сверхкрупные сельские поселения губернии (более 5000 чел. населения), превосходившие по численности большинство городов губернии, практически всегда выступали как центры сосредоточения и крупных, и мелких форм промышленности и торговли. Здесь будет уместно вспомнить интересные наблюдения Б.Н. Миронова о распределении значительной части демографического и экономического потенциала урбанизации в России на крупные сельские населенные пункты [10, с.318].

Интегральным и присущим в обоих наших источниках показателем развития городов с конца XVIII до середины XIX в. является рост количества населения. Характер роста этого показателя отражен в следующей таблице.

Таблица 8.

Рост численности населения городов Нижегородской губернии в конце XVIII - первой половине XIX в.

Город	Изменение численности населения города (в % к концу XVIII в.)
Ардатов	322,0
Арзамас	121,8
Балахна	17,7
Васильсурск	182,4
Горбатов	88,7
Княгинин	-9,3
Лукоянов	41,8
Макарьев	-38,4
Нижний Новгород	453,4
Перевоз	-88,8
Починок	32,5
Семенов	225,9
Сергач	-45,6
<i>В среднем</i>	100,3

В ходе работы была предпринята попытка выявить из набора показателей Экономических примечаний и Спис-

ка населенных мест именно те, с которыми в наибольшей степени связан рост населения городов Нижегородской губернии в конце XVIII – первой половине XIX в. Всего таких показателей было выделено 53 (например, по Экономическим примечаниям отдельно рассчитывалось общее количество дворов или пашни в городе, а затем те же показатели в примежеванных дачах – населенных и ненаселенных).

В целом поученные коэффициенты оказались достаточно низкими (в среднем $r = 0,26$), поэтому приводить здесь всю таблицу их значений нет смысла. С источниковедческой точки зрения причина этого может заключаться, во-первых, в качестве данных Экономических примечаний о населении – как уже говорилось, в этом источнике оно, скорее всего, учтено не полностью. Невелика и сама выборка данных из потенциального общего массива – в анализе участвовали данные всего по 13 городам. Можно также предположить, что сам процесс образования новых уездных центров на месте сельских поселений, по-видимому, лишь отчасти был продиктован экономическими факторами, что и формировало довольно случайную динамику их дальнейшего роста.

Таким образом, на основе проделанного анализа можно констатировать, что к концу XVIII в. в Нижегородской губернии преобладали относительно небольшие аграрные города, населенность которых была нередко увеличена чисто административным образом за счет "примежеванных" населенных пунктов. В городском хозяйстве, особенно применительно к городам, пашенные, сенокосные и лесные угодья занимали исключительно важное место. При этом те отрасли, которые традиционно считаются "городскими" – торговля и особенно промышленность – были представлены далеко не во всех городах и в основном в низших организационных формах: в торговле это были преимущественно базары, а в промышленности – " заводы", ни в одном городе не было зафиксировано мануфактурное производство.

Сопоставление с данными середины XIX века показало, что за 50–60 лет торгово-промышленная сфера городской экономики несколько выросла количественно, но качественно ее состояние мало изменилось. Изучая причины относительно медленного развития торгово-промышленной сферы экономики городов, необходимо учесть ее положение в сельских поселениях губернии. В середине XIX века большинство ярмарок, мануфактур и " заводов" располагались именно в крупных сельских населенных пунктах. Однако рост численности городского населения в этот период определялся уже развитием промышленности и торговли, а не аграрной составляющей.

ЛИТЕРАТУРА

- Белов А.В. Москва, московские пригороды, пригородные поселения во второй половине XVIII – начале XX века (город и процессы урбанизации сельских окраин). М., 2005.

2. Каменский А. Б. Повседневность русских городских обывателей. Исторические анекдоты из провинциальной жизни XVIII в. М., 2006.
3. Козлова Н. В. (сост.) Городская семья XVIII века. Семейно-правовые акты купцов и разночинцев Москвы. М., 2002.
4. Козлова Н. В. Люди дряхлые, больные, убогие в Москве XVIII века. М., 2010.
5. Кошелева О.Е. Люди Санкт-Петербургского острова Петровского времени. М., 2004.
6. Кошман Л.В. Город и городская жизнь в России XIX столетия: социальные и культурные аспекты. М., 2008.
7. Милов Л. В. О так называемых аграрных городах России XVIII века // Вопросы истории. 1968. № 6.
8. Милов Л. В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса. М., 1998.
9. Миронов Б.Н. Русский город в 1740 – 1860-е годы: демографическое, социальное и экономическое развитие. Л., 1990.
10. Миронов Б.Н. Социальная история России периода империи (XVIII – начало XX века). Генезис личности, демократической семьи, гражданского общества и правового государства. Т. 1. СПб., 2000.
11. Нижегородская губерния. Список населенных мест по сведениям 1859 года. СПб., 1863.
12. Середа Н.В. Реформа управления Екатерины Второй. М., 2004.
13. Черненко Д.А., Голубинский А.А., Хитров Д.А. (сост.) Города Российской империи в материалах Генерального межевания. Центральная Россия. М., 2016

© Д.А. Черненко, (dmitcher@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики».

РЕКЛАМА



XXV Международная специализированная выставка
технологий горных разработок

УГОЛЬ и МАЙНИНГ РОССИИ

IX Международная специализированная выставка
**ОХРАНА, БЕЗОПАСНОСТЬ ТРУДА
И ЖИЗНEDEЯТЕЛЬНОСТИ**

IV Международная специализированная выставка
НЕДРА РОССИИ

5-8 июня 2018
Новокузнецк / Россия



Организаторы



Messe
Düsseldorf

